

港澳台各界热议政府工作报告

携手奋进，画好繁荣发展同心圆

本报记者 柴逸扉 张盼 李贞

经济发展再上新台阶，人民生活水平不断提高，制定实施香港特别行政区维护国家安全法，深入推进粤港澳大湾区建设，坚决开展反分裂、反干涉重大斗争，持续推动两岸关系和平发展……过去五年，国家发展在方方面面取得重大成就，港澳台同胞倍感振奋。

对于今年政府工作报告，受访的港澳台各界人士表示，报告既总结过去成绩，也指导未来工作。新的一年，大家更要笃定信心，携手奋进，画好繁荣发展同心圆。

“在国家发展大潮中更好地
报效祖国”

政府工作报告指出，党的二十大胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加大宏观调控力度，实现了经济平稳运行、发展质量稳步提升、社会大局保持稳定，我国发展取得来之不易的新成就。

港区全国人大代表、民建联副主席陈勇表示，今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。包括香港各界在内的全国同胞应当在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，扎实推进中国式现代化，努力实现今年发展主要预期目标。“香港各界愿积极融入国家发展大局，用好‘一国两制’优势，为中华民族伟大复兴作出应有贡献。作为全国人大代表，我将积极履职尽责，督促各项举措落实。”

“今年全国两会对全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步具有十分重要的意义。”台籍全国政协委员、厦门大学教授廖明宏认为，政府工作报告内容全

面、数据详实、政治站位高，具有很强的前瞻性和可操作性，是一份求真务实、催人奋进的报告。

澳门汇智社会会长杨骏说，政府工作报告总结过去五年工作，也指明了新一年的方向与目标。“作为澳门青年社团的负责人，我和其他青年代表不但要积极学习领会全国两会精神，更要发挥社团联系各界青年的作用，把两会精神传达好，让更多青年有信心、有作为，在国家发展大潮中更好地报效祖国。”

“对港澳地区谋发展、惠民生、保稳定满怀憧憬”

政府工作报告提出，要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，维护宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序，落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则。支持港澳发展经济、改善民生，保持香港、澳门长期繁荣稳定。

澳区全国人大代表、澳门发展策略研究中心会长萧志伟表示，政府工作报告突出“坚持依法治港治澳，维护宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序”这一重要论述，坚持和完善“一国两制”制度体系。“面向未来，澳门应当用好‘一国两制’优势，高质量参与粤港

大湾区和横琴粤澳深度合作区建设，促进澳门经济适度多元发展。”

“中央持续不断为香港带来一系列惠港政策，支持香港巩固提升竞争优势。”港区全国政协委员、香港金融发展协会主席魏明德认为，香港背靠祖国、联通世界，应继续在构建中国更大范围、更宽领域、更深层次对外开放新格局中发挥重要作用。

港区全国青联委员李子树说：“细读政府工作报告，我们对港澳地区谋发展、惠民生、保稳定满怀憧憬。在中国高质量发展新征程中，香港有着联通国内、国际市场的独特优势，能够更好地畅通国内国际双循环。作为新时代的见证者、开创者和建设者，香港青年要勇立潮头，在新征程上砥砺奋进，为香港发展再创辉煌。”

“要和平、要发展、要交流、要合作，
是两岸同胞的共同心声”

政府工作报告提出，要坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，坚定反“独”促统，推动两岸关系和平发展，推进祖国和平统一进程。两岸同胞血脉相连，要促进两岸经济文化交流合作，完善增进台湾同胞福祉的制

度和政策，推动两岸共同弘扬中华文化，同心共促复兴伟业。

全国政协委员、全国台联副会长杨毅周表示：“解决台湾问题、推进祖国完全统一，我们要坚决反对‘台独’分裂和外来干涉，努力促进两岸交流合作，深化两岸融合发展，团结广大台湾同胞，共创祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业。要和平、要发展、要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声，符合两岸同胞的共同利益。全国台联作为台胞之家，将以促进两岸和平发展和推进祖国和平统一为目标，反映台胞心声，促进融合发展，推动联谊交流，增进心灵契合。”

“两岸各领域交流合作开展30多年，具有深厚基础和内在动力。”全国政协委员、台盟天津市委主委蔡欣表示，青年是民族的未来，也是两岸的未来。新时代推动两岸融合发展，铸牢两岸命运共同体意识是历史所向、大势所趋。她希望继续发挥好台盟特有的亲情乡情优势，做好青少年交流工作，用中华文化培育两岸青年共同的家国情怀。

全国人大代表、江苏省台联会长邹振球说，过去五年，大陆先后出台惠及台胞台企的“31条措施”等，持续为台胞台企落实同等待遇，为他们分享大陆发展机遇创造条件。未来，大陆仍将不断出台和完善造福台湾同胞、促进两岸各领域交流合作的政策措施，让台胞台商更好地在大陆追梦、筑梦、圆梦。

海客融媒

“海客观察”两会特辑正式上线

人民日报海外网“海客观察”两会特辑于3月3日正式上线，关注2023年全国两会热点话题，通过畅聊回应网友各种关注。该节目从百姓切身利益出发，聚焦心理健康、乡村振兴、职业教育等两会热点话题，邀请多位专业人士参与探讨，让网友在对话中加深对政府工作报告的了解和理解。本节目在“海客视频”移动端首发。



扫码了解详情

侨语心声

透过两会这个窗口，海外侨胞看到一个经济发展充满活力、人民生活持续改善、生态文明建设不断推进的中国。两会对外侨胞心事的关注，也让我们深受鼓舞。

随着中国综合国力日益增强和国际影响力不断提升，海外侨胞对中国未来发展信心满满。我们将积极发挥融通中外的优势，在海外讲好中国故事，传播好中国声音，为中国和住在国之间的合作交流牵线搭桥，为早日实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

——巴西中国和平统一促进会永久荣誉会长 尹楚平

尽管常年生活在海外，但我仍时刻牵挂着家乡发展。近些年，我的家乡浙江省温州市实施乡村振兴战略，大力发展特色产业，切实保障和改善民生，乡村呈现一派新景象。家乡巨变让我深有感触。今年两会，我最关注乡村振兴话题。

为家乡创富，一直是我的心愿。我积极响应浙江省高质量发展建设共同富裕示范区的号召，投身乡村文旅项目投资开发，希望为家乡建设尽一份力。相信在国家政策的大力支持下，越来越多华侨华人将回馈桑梓，共同助力乡村振兴。

——西班牙温州总商会会长团长 杨志平

近年来，中国坚持推动共建“一带一路”高质量发展，一大批促进沿线国家经济发展、民生改善的合作项目落地。共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。中国在扩大开放领域取得的新成就，为海外侨胞投资兴业提供了新机遇。

我长期从事中泰两国文化交流和教育工作，深知扩大开放合作、深化文明互鉴的重要性。盼望看到一个日益开放、与世界联系更紧密的中国。与此同时，作为海外侨胞，我们也要主动参与中国高水平对外开放，为促进中外经贸往来和人文交流铺路，为推进中国式现代化贡献侨智侨力。

——泰国泰中侨商联合会副主席 齐斌

(本报记者 林子涵整理)

『为推进中国式现代化贡献侨智侨力』

特刊编辑：杨凯 叶晓楠 陈振凯
孙懿 韩维正 康朴
邱海峰 孔德晨 刘乐艺
刘峻 史志鹏 王美华
尹婕 贾平凡 高乔
视觉统筹：潘旭涛

图①：近期，“源·缘——闽台艺术展”在北京中国国家博物馆举办。图为观众在看展。

陈晓根摄（人民视觉）

图②：游客在澳门大三巴牌坊前游览。

新华社记者 张金加摄

图③：内地与港澳人员往来全面恢复后，2月12日山东迎来首个香港旅游团。图为香港游客黄丽深（右一）在欢迎仪式上展示收到的鲜花和礼物。

新华社记者 李紫恒摄

